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2008 – Европейска година на междукултурния диалог  
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2008 – European Year of Intercultural Dialogue: The paper presents history of European years till 

now and what is in 2008 as European year of intercultural dialogue happening in Bulgaria. ENOTHE has 
annual meetings and student project is important part of it. The last two years the themes for student project 
are the themes of the European year. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
Всяка година Европейският съюз избира тема на кампания по името Европейска 

година на…, с цел привличане на вниманието на гражданите и националните 
правителства към определен проблем. Въпреки многообразието на темите всички те 
имат приоритетно значение за европейските институции и държавите – членки. 

В Европа се наблюдава все по - голямо културно многообразие. Разширяването 
на Европейския Съюз, промените в законите за трудовата заетост и глобализацията 
допринесоха за по-силно изявения мултикултурен облик на много страни, 
увеличавайки по този начин разнообразието от езици, религии, етнически и културни 
аспекти в границите на Европа. В резултат на това, междукултурният диалог се 
налага като все по-важен фактор в утвърждаването на идеята за общоевропейска 
идентичност и гражданство – затова ЕС обяви 2008 за Европейска година на 
междукултурния диалог.  
Хронология на Европейските години:  

1983 – 1991 са посветени на (малките и средни предприятия и занаятите; 
Европа на народите; музиката; пътната безопасност; околната среда; киното и 
телевизията; информацията относно раковите заболявания; туризма) 

През следващите години са насочени към по - конкретни проблеми на 
човечеството, а през последните години темите са изключително свързани с хората 
с увреждания и проблемите в социалната сфера: 
2003 - на хората с увреждания; 
2004 - на образованието чрез спорт; 
2005 - на формирането на гражданско съзнание чрез образование; 
2006 - на трудовата мобилност; 
2007 - на равните възможности за всички – към справедливо общество  
2008 - на МЕЖДУКУЛТУРНИЯ ДИАЛОГ 
  

ИЗЛОЖЕНИЕ  
Откриване на Европейската година: на 4 декември 2007г. Европейската комисия 

стартира кампания за популяризиране на Европейската година на междукултурния 
диалог 2008 под мотото „Заедно в многообразието”.  

Домакин на официалната откриваща конференция беше Словенското 
председателство на ЕС. Събитието се състоя на 7 януари в столицата Любляна. За 
официално начало на Европейската година на междукултурния диалог се 
счита следващия ден – 8 януари. 

При представянето на европейската година, европейският 
комисар по образованието, формирането, културата и младежта, 
словакът Ян Фидел заяви, че задачата на Европа е „да се справи с 
важни предизвикателства, вкоренени в интеркултурните 
взаимоотношения, произхождащи от културните и религиозни 
различия на Стария континент”. В този случай диалогът играе 
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ролята на инструмент за обединение на Европа и е продължение на един процес, 
започнал преди 50 години, в момент, когато разширяването на Съюза и 
глобализацията акцентират върху мултикултурния диалог на много държави, 
подчертавайки голямото разнообразие от езици, религии, етнически групи и култури, 
които присъстват на европейската територия. За подобряване на диалога между 
отделните културни идентичности, са посветени многобройни инициативи през 
цялата година, които включват широка информационна кампания, изследвания и 
проучвания, седем специални проекта и 27 национални проекта. Инициативите на 
Европейската година на междукултурния диалог се реализират на европейско, 
национално и местно ниво в областта на културата, образованието, младежта и 
спорта, и са насочени към обществото, по-конкретно към младите хора.  

Един от най-значимите проекти на междукултурна тематика е проектът 
youthNET – Южна Европа, в осъществяването на който България заема значима 
позиция. От началото си досега проектът е изградил една партньорска структура, 
която не само обединява в себе си дейността на множество неправителствени 
организации, треньори, експерти и местна администрация на над 20 европейски 
държави, но също така осигурява и улеснява директния диалог с Европейската 
комисия.  

Част от инициативите на всяка една европейска година са провеждащите се 
фестивали, които са тематично свързани с нея. Миграционните потоци и 
последователните разширявания на Европейския съюз поставиха европейските 
народи и култури в процес на постоянни контакти и обмен, и така животът в 
мултикултурна общност стана обичаен за милиони хора. Фестивалите играят 
ключова роля в този процес, тъй като представляват идеално място, където в 
празнична атмосфера различните културни потоци и явления, тясно свързани с 
имиграционните и мултикултурни общности, намират пространство за свободно и 
мирно изразяване. 

България също провежда свой фестивал, свързан с Европейската година. 
Фестивалът се нарича „July Jazz Smolyan” и тази година ще се състои за четвърти 
път. Инициативите, които фондация „Джулай Джаз” ще предложи на своята публика 
през 2008г. включват семинари и арт – ателиета за деца и възрастни.  

"КЪЩАТА" 
У нас Европейската година на междукултурния диалог се откри официално на 

30 януари от 11.00 ч. в зала „Триадица" на Гранд хотел „София" от министъра на 
културата проф. Стефан Данаилов. Националният проект за Европейската година на 
междукултурния диалог разглежда теми като културното многообразие, 
насърчаването на междукултурния диалог сред младите хора и децата, 
регионалните измерения на междукултурния диалог и др. Заместник-министърът на 
културата Явор Милушев представи Националния проект за Европейската година на 
междукултурния диалог и Програмата за дейностите в рамките на годината. Той се 
нарича "Къщата" и е българският символ на междукултурния диалог. „Къщата” е 

израз на толерантността, диалога и съзнателното 
съжителството между различните етноси в нашата страна.  

Планираните дейности са разпределени тематично според 
разположението на стаите в българската “Къща”. В работния 
кабинет на “Къщата” ще се провеждат социологически и научни 
проучвания по темите на проекта, срещи на млади художници, 
информационно-образователни форуми, арттерапия за деца.  

В музикалната стая ще се подготвят музикалните оформления на предстоящите 
национални концерти. В дневната стая, където е и кръглата маса, ще бъдат 
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организирани срещи и дебати, посветени на междукултурния диалог, национални и 
международни теоретични конференции. В гостната ще бъдат подредени 
експозиции на хумористи от различни държави, пътуващи изложби на комикси. В 
детската стая ще се подготвят опознавателни програми за културното наследство, 
насочени към децата, и програми, които ще развиват тяхната креативност. В двора 
на „Къщата” ще се презентират артпроекти, представления и опознавателни 
програми. В съседния двор млади художници и дизайнери ще прекарат няколко дни 
с майстори от други етноси, за да ги опознаят по-добре. В библиотеката са 
проектите, свързани с изследователски и издателски дейности, публикуване на 
книги, бюлетини и други. 

В гр. Русе също беше проведена инициатива на междукултурна тематика, в 
която студенти по ерготерапия участваха. На 4ти април 2008 г в Клуб на дейците – 
гр. Русе се състоя дискусия на тема „междукултурен диалог – единни в 
многообразието”. Дискусията се организира от Институт Отворено общество – 
София, със съдействието на сдружение Европейски пространства 21. целта беше да 
се обсъди значението на междукултурния диалог като механизъм за 
идентифициране на общи ценности и идеи и за взаимното уважение и признаване на 
различията. Въпросът, на който трябваше да се потърси отговор, беше как може да 
се постигне баланс между идентичностите и културното многообразие и какви са 
предизвикателствата за България в този план. На срещата бяха поканени, за да 
представят своето мнение, представители на институциите, местната власт, 
религиозните общности, бизнеса и гражданското общество. 

ENOTHE 
Годишните срещи на Европейската мрежа по Ерготерапия във висшето 

образование (ENOTHE) по традиция включват студентски проект по зададена тема. 
През последните две години темата на Европейската година е и тема на 
студентските проекти. 2007 – Европейска година на равните възможности за всички 
и 2008 – на междукултурния диалог. 

Темите са важни, и свързани с ерготерапията и дава на студентите възможност 
активно да участват в обсъждането и популяризирането им. Тази година срещата ще 
се проведе в Университета по приложни науки в Берлин, Германия, на 26 – 27 
септември 2008г. 

Дейностите по повод на студентския проект са в четири направления, като 
студентите избират по кое от тях ще участват: 

• Представяне на клиничен случай в който културният диалог играе роля в 
ерготерапевтичната интервенция или случаи в които студентите от други 
култури са се сблъсквали по време на тяхното обучение 

• Анонсиране на Европейската година чрез постер или брошура 
• Установяване на партньорство с група от хора от обществото, които 

изпитват липсата на междукултурен диалог като бариера към 
пълноценното им участие в обществения живот. 

• Определяне на специфични мерки, които помагат на ерготерапевта в 
неговата практика с хора от различни култури. 

  

Като финален продукт от всички презентации ще бъде изготвено CD със 
информация за това как ерготерапевтите в цяла Европа работят за подобряване на 
междукултурния диалог, което ще е много полезно средство за бъдещите 
ерготерапевти. 
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Културното многообразие, междукултурният диалог и икономическият ефект на 

културата в момента са на челно място в дневния ред на ЕС. Решението на 
Европейския Съюз да обяви 2008 за Европейска година на междукултурния диалог е 
най - новата стъпка в дългосрочен план за създаване на още по-близък съюз между 
европейските народи, както и за осигуряване на възможност за всички граждани да 
участват активно в междукултурния диалог, за да се подкрепи съвместното 
съществуване на различни културни идентичности и вярвания, да се подчертае 
тяхното общо наследство и в същото време да се признават и уважават различията 
в индивидуалния и местния опит. 

Тъй като Ерготерапията в България е нова професия за студентите ще е много 
важно да се запознаят с тези нови акценти в ерготерапевтичната практика още в 
началото на тяхното обучение. Годишната среща на ENOTHE им дава възможност 
за изява, участие в обществения живот на Европа и мисия за популяризирането на 
Европейските години. 
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